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BiMRATHbii 
se primesc la adminis
traţie. Preţul după tarii 

şi învoială.

Manuscrisele nu se ta- 
napeiaxă.

Arogantă nesăbuită.
Ia articolul ce 1-a scris săptă

mâna trecută dl. Iászi Oszkár în 
„Világ“4 asupra rolului ce 1 a avut 
pe vremuri femeia Varga Katalin, 
scoate la iveală nn m are adevăr, 
pe care noi l-am constatat de mult. 
Dl. lásd arată, că istoriografia ma
ghiară, cum s’a scris până acum 

fa, este falsă şi [neadevărată. In şcoa- 
lele'poporale, în licee şi până la 
universităţi, adevărurile istorice din 
trecutul acestei patrii se predau 
denaturate, pervertite şi ticluite 
după gustul claselor dominante de 
azi.

Primii« istoriografi unguri, cari 
au prezentat icoana trecutului Un
gariei, au eşit din clasa oligarhă- 
nemeşască, şi au fost şovinişti des- 
creeraţi, cari au studiat şi privit 
trecutul. prin prisma aroganţei ne
săbuite.

Şovinismul, cum ştim, e o 
strajnică beţie, care face pe cei cu
prinşi ‘ de el să vază lucrurile şi stă
rile altfel, decutn sunt în realitate. 
Dovada cea mai eclatantă este d. 
e. că şoviniştii au credinţa şi o 
susţin cn toată tăria, că Ungaria 
e un stat naţional maghiar, pe când 
realitatea ne arată, că ea e stat 
poliglot, în care trăiesc popoare 
nemaghiare în număr egal —  sau 

v poate în număr mai mare —  ca 
| maghiarii şi cărora nici prin gând 

nu le trece >ă-şi renege naţionali
tatea.

Pentru cei ce sunt cuprinşi de 
astfel de ab eraţi uni mentale, că
rora şi stările aetuale Ii se par alt
fel de cum sunt, e natural că şi 
trecutul să şi 1 înfăţişeze îu culori 
falşe şi tendenţioase. Trecntnl îl 
restabilesc după gustul şi fantasia 
lor, înveninată de şovinism şi no 
după cum s’au petrecut evenimen
tele şi după cum şi-au avut origi
nea şi s’au des voltat diferitele cu
rente ale evoluţiei omeneşti*

„Acela —  zice Iászi —  care 
nu e In stare, sau nu vrea să pri
ceapă în nizuioţele ei fur damen- 
tale lumea din jurul său, acela va  
tălmăci falş ori care epocă a tre
cutului.“

Acesta e cazul istoriografiei 
maghiare. Vedem zilnic cum zia- 

' riştii şi alţi scriitori de seamă pre

zentă falş şi pervers publicului ma
ghiar evenimentele, ce se petrec 
sub ochii noştri. Pentru noi, pen
tru bărbaţii noştri aleşi n’au decât 
cuvinte de bajocură şi de calom
nie, pentru ai lor laude exagerate, 
până la ridicol. Exemple de felul 
acesta avem nenumărate. Un A p p o  • 
nyi e nn bărbat de stat european, 
un geniu, un orator mondial, pe 
când în realitate el e de-o micime 
uimitoare, a cărui activitate s’a 
manifestat In mici hărţuieli parla
mentare, iar ca bărbat de stat li
ni ca lui creaţiune a fost legea ac
tuală şcolară, o lege retrogradă, u- 
cigaşă a culturei popoarelor nema
ghiare, care ar fi o ruşiue pentru 
ori care bărbat de stat european.

Pentru oligarhi şi şovinişti Un
garia e o ţară liberală, unde dom
neşte libertatea şi egalitatea de 
drepturi, pe când în realitate oli
garhii ce o stăpânesc suut de cea 
mai rea specie de retrogradism, de 
volnicii şi de încălcări şi interver- 
tiii de legi. Ba suut legi, sancţio
nate de Maiestatea Sa, cari nu se 
execută. Astfel este d. e. legea de 
naţionalităţi ş. a.

Pentru scriitorii şovinişti ş iji- 
doviţi capitala ţării, Budapesta, e 
cel dintâiu oraş diu lume, care în
trece toate celelalte oraşe mondi
ale... Aceasta au repeţit-o îu dife
rite variaţii şi atât de mult şovi
niştii, încât le-a fost scârbă şi ce
lor grupaţi în jurul z arului „V ilág* 
şi anul trecut şi-au ridicat cuvân
tul contra acestei laude ridicole. In 
un articol diu acest ziar se arată, 
că oraşul Budapesta e oraş fru
mos şi tinde a fi modern, dar de alt
fel este o localitate croită după 
vechiul sistem german, greoiu şi 
fără gust, cu multe, foarte multe 
defecte administrative şi sociale şi 
stă în cele din urină şiruri ale ca
pitalelor mondiale, rămasă departe 
de Brnxela, Paris, Madrid sau de T o 
rino din Italia...

A ceste exemple, al căror şir e 
nesfârşit, credem că sunt suficiente 
pentru a dovedi cum bat câmpii 
şoviniştii maghiari. In consecinţă 
nu avem să ne mirăm, dacă isto
ricii unguri ajunşi tn acest vârtej 
primejdios, îşi pierd rostul şi falsi
fică trecutul, la reclădirea căruia 
chiar şi fantazia îşi cucereşte mai

mult teren, ca la înfăţişarea stări
lor din prezent.

Astfel în ochii acestor „isto
rici“ un Thurzó, tiranul Slovăcimii, 
un Kapi György, oligarhul dela U- 
roiu, care avea plăcerea de-a face 
vânătoare formală dnpă iobagii ro
mâni, ce mânau plutele pe Mureş 
în jos, sânt eroi, căci reprezintă 
vitejia şi curajul bărbătesc, pe când 
un Dózsa G yörgy , rebelul centra 
atrocităţilor aristocrate, un H oria  
sau lancu , eroii şi martirii liber
tăţii, sunt nişte nemernici, nişte 
bandiţi şi hoţi ordinari....

Aşa se prezintă istoriografia 
maghiară în aprecierile ei. Şi cu 
toate că regretăm, dar puţin ne-ar 
importa acest lucru, aceasta direc
tivă greşită. In fine şoviniştii des- 
creeraţi şi necapacitabili pot să pros
tească şi să seducă pe biet poporul 
unguresc, până când se vor ivi şi 
între maghiari zorile adevărului şi 
se vor dărâma cetăţile fantastice, 
ridicate pe nisip. Zorile adevărului 
s’au şi ivit. In generaţia mai nonă 
—  cum observă şi dl Iászi — sunt 
câţi-va istorici moderni, cari au 
rupt cu modul de scrutare şi apre- 
ciare istorică de păna acum. Aceşti 
reprezentanţi ai istoriografiei mo
derne ungureşti sunt d. e. Pauler, 
Márki, Acsády, chiar Iászi încât se 
ocupă cil trecutul, apoi Erdélyi 
Aradi Viktor etc.

? Ef, zicem din non, să poate 
câ n’am fi remarcat în detail aci 
marea greşală a istoriografiei ma
ghiare, constatată de di Iászi, dar 
curentul şovinist şi falş pe acest 
teren ne interesează de aproape, 
ne loveşte dureros.

Intre tinerii cari fac cursurile 
liceale, avem o seamă cari în urma 
lipselor materiale nu pot cerceta 
liceele române. îşi fac întreaga ins
trucţie şi educaţie în licee străine, un
gureşti. Aceştia sunt expuşi a cădea 
jertfă  falşităţilor şi stupidităţilor  
şoviniste istorice, profesate cu 
urnită emfasă de pe catedră de 
cătră profesorii şovinişti. Aceştia 
sunt băiaţil, în deosebi din părţile 
nordice ale românismului — cari 
sunt sânge din sângele nostru, dar 
a căror suflet rătăceşte pe câmpiile 
mincinoase ale şovinismului ma
ghiar. Aceştia suntbâiaţii —  onoare 
excepţiuailor —  remarcaţi de poe
tul nostru Goga, cari îmbibaţi de

mici copii cn falşităţile şovinismu
lui, îţi spun, că limba maghiară e 
cea m ai superioară şi m a i sonoră  
lim bă d in  lume, că cu U n gu rii 
>nu te poţi p r i n d e fiindcă sunt 
mari, puternici, neîntrecuţi şi în 
veci au fost nebiruiţi, şi alte ba
zaconii şi născociri de-ale şovinis
mului exaltat.

De aceşti băiaţi seduşi trebue 
să grijim, ca să-i aducem la calea 
adevărată, fâcându-le cunoscute a- 
devârurile reaie, atât pentru pre
zent, cât şi pentru trecut.

Iu general, publicul nostru ro
mânesc să primească cu grije şi 
cu rezervă „adevărurile“ istoricilor 
unguri, să controleze şi să nu dea 
uşor crezământ povestirilor debi
tate de ei, cari adeseori sunt falşe, 
perverse sau exagerate, urmărind 
anumite scopuri.

In istorie, ca şi în toate, tre
bue să întronăm întotdeauna ade
vărul, purul adevăr.

Sem nul tim pulu i. Propaganda 
panslavă îşi produce fructele sale. Din 
Fiume se anunţă, că zilele trecute cu 
ocaziunea recrutăreidin Voi osca, mai 
mulţi tineri sârbi au făcut o demons
traţie înpotriva Austro-Ungariei, stri
gând : Irăiască răsboiul slav l

Demonstra nţ'i au fost arestaţi 
dar propaganda îşi face mai departe 
calea e i!

D elegaţia  arom ână la  Rom a. 
Ziarele din Roma anunţă că delegaţia 
aromânilor, compusă din d-nii Papaha- 
ghi, Murau şi Valaori a fost primită în 
audienţă de cătră ministrul de externe 
San Giuliano. Ziarul Tribuna publică şi 
un interview cu membrii delegaţiei, 
cari au declarat că scopul lor este să 
ceară puterilor garanţie eficace că se 
vor recunoaşte aromânilor anexaţi 
Bulgariei şi Serbiei drepturile pe cari 
le-au avut şi până acum. Preocupaţiile 
lor cele mai vii sunt pentru grupul 
din Pind, care trâeşto în teritoriul în 
care va cădea noua frontieră greco- 
albaieză. Grupul coprinde 80.000 sufle
te şi 40 oraşe şi sate. Aromânii se 
tem că grupul va fl anexat Greciei 
care i-ar desnaţicoaliza şi cer puterilor 
să-l treacă la frontiera albaneză, ca un 
canton aparte, supus suveranului alba
nez, darjeu administraţie autonomă.

Scutari a căzut!
După o apărare eroică de şease 

luci a căzut în cele din urmă şi 
ultima fortăreaţă turcească —  ora
şul Scutari. Âlaltăeri noaptea tru
pele muntenegrene şi sârbeşti au 
pătruns în oraşul pustiit de boli 
şi de ravagiile obuzelor, iar eri şi-a 
serbat intrarea triumfală în oraş 
regele Nichita având la stânga pe 
ataşatul militar ai R u sie i. Aşa ne 
relatează cel puţin telegramele so
site la V iena !

Constatând aceste, nu putem 
să suprimăm pe buzele noastre un 
nou zâmbet de compătimire Ja a- 
dresa— diplomaţiei europene. Dacă 
ne-a mai trebuit o dovadă despre 
impotenţa acestei diplomaţii, îm
prejurările, în cari a căzut oraşul 
Scutari, ne-o oferă îutr’u mod cum 
nu se poate mai grăitor.

Reuniunea din |Londra a în 
corporat oraşul Scutari noului prin
cipat albanez, aceiaşi reuniune a 
aranjat demonstraţia flotei inter
naţionale pentru a da aplombul 
cuvenit hotărârei sale, guvernul 
sârbesc a ordonat retragerea tru 
pelor sârbeşti din jorul Salonicului 
— şi cu toate aceste Regele Ni
chita aranjează asaltul general sfi
dând toate hotărârile, • reţine | în  
drum  p e  reprezentantul austro u n - 
g a r  la Cettinje, care plecase în au
tomobil spre Cattaro pentru a în
ştiinţa monarhia despre acest asalt, 
tunurile m a ri sârbeşti, cu tot or
dinul guvernului sârb, sfarmă ulti
mele întârituri, iar regele Nichita 
întră triumfător, alăturea de r e 
prezentantul Rusiei, în oraşul cu
cerit.

O tragicomedie mai crassă 
nici că se poate imagina !

Ştirile, câ regele Nichita a voit 
sa satisfacă numai orgoliul naţiu- 
nei muntenegrene priu cucerirea 
cu orice preţ a oraşului şi că după 
intrarea în oraş, îl va pruda Pu
terilor mari —  sunt mai cu ane
voie de ci ezut. Dacă Puterile n’au 
putut împedeca asaltul oraşului, 
cu atât m i puţin ie va succede 
să scoată pe ursul din bârlogul, în 
care s’a căznit să între timp de 
şea e luni de zile.

Stăm deci în faţa unei nuoi 
situaţiuni, care aduce mult cu „ho-

(Reflexii.)

»Eşti schilav tot< . . .  ba şi mai 
ş i: . . .  >Un cerşitor ! . . . «

Iată ce declamează un tânăr care 
face parte dintr’un neam, oprimat până 
la sânge. In momente, când ar trebui 
•ă-ţi clocotească sângele de revoltă şi 
când ar trebui să scapere pe buzele 
noastre cuvântul poeziei războinice — 
un tânăr, chemat ca mâne să stea în 
fruntea unui neam oprimat, îngână 
blazat, desnâdăjduit şi cu ochii perduţi 
în Nirvană: »Eşti schilav tot I . .. un 
cerşitor!...«

Aceste mărturisiri disperate fac 
parte dintr’o poezie de-o pregnantă va
loare: »Rugămintea din urmă«, scrisă 
de poetul nostru George Coşbuc v'upă 
Lermontow.

Această poezie declamată în ţara 
>ţui Lermontow, unde nu sunt pugoniri 
Sălbatice, unde cultura e respectată, 
unde graiul omenesc nu e supus la 
chinuri tantalice — poate produce un 
efect mulţumitor —  şi peate scormoni 
sentimente adânci şi pe pământul ţării 
româneşti, unde nu judecă şi nu »cultivă« 
baioneta jandarmului. Dar la noi, Ia 
noi In Ardealul nostru, unde jalea s’a 
înrădăcinat adânc în inimi pe urma 
grelelor nedreptăţi ce ni-se fac, unde 
jandarmul stăpâneşte ca un despot su
veran peste suflete peste instituţiile şi

căminele noastre, unde plugarul tră
ieşte ca un martir sub jugul greută
ţilor zilnice, ce rost. pot avea măr
turisirile, barbarul memento: >Eşti 
schilav to t . . .  Un cerşitor! « . . .

„Ş’acum dă-mi mâna 
A «anat gornistul da placare,
Du Oltului din partea msa 
O caldă salutara 
Ş’*juns în ţară eu te rog 
Fă-iui cal diu urmă bine 
Pământul ţarii mele 

* Să-l săruţi şi pentru mine!*

Splendid tablou! Nobilă şi fana
tică dragoste de ţară. Cuvintele acestea 
capătă o putere magică, dacă le pui in 
gura unui ostaş originar din Oltenia, 
care luptă departe undeva pentru gloria 
ţării sale. II vezi parcă pe acest vi
teaz căzut în luptă sub zidurile Pievnei 
care în câteva cuvinte înfiripează ul
tima lui dorinţă, cea mai adâncă, şi cu 
ochii aprinşi, luminaţi de puterea ma
gică a gândului său îi spune tovarăşu
lui de care se desparte:

„Pământul ţârii mele 
Să’l săruţi şi pentru mine!“

O clipă ne oprim, ca cucernici să 
ne închinăm în faţa acestui altar, al
cătuit din tăria şi sublimul unui suflet...

Clipa însă trece şi visul se dis- 
tramă. In faţa noastră nu-i soldatul 
dela Plevna, ci egrăniţerul care-şi tră- 
eşte clipele din urmă pe câmpiile pus

tii ale »Praisului«. Ne-o spune asta tâ
nărul cela, fiul neamului, care şi-a tri
mis ostaşii să lupte pentru Tron şi 
»patrie« colo departe sub zidurile dela 
»Cânecreţ«.

Dorinţa acelui grăniţer, care acasă 
n-a văzut decât jale, şi n-a îndurat 
decât prigoniri şi care e strein în ţara 
lui nu poate fi identică cu a ostaşului 
dela Plevna. El îşi plânge poate glia 
Inţelenitâ, îşi plânge părinţii, îşi plânge 
vatra, îşi jeleşte neamul, dar ţara, pa
tria nu şi-o poate plânge. In sufletul 
grăniţerului, ce se stinge nu poate să 
ardă dorinţa ostaşului dela Plevna, căci 
el sărmanul întrezăreşte prin luminile 
aprinse ale ochilor, ce se închid, baio
neta sclipitoare a jandarmului. Ei n-are 
ţară, Oltul din ţara, care i a trimis la 
război nu poartă decât jale şi lacrimi 
Pentru el această ţară n-a făcut nimic 
şi sărmana lui maică zadarnic va um
ple pulberea drumului de lacrimi, căci 
»ţara« nu-i va simţi şi nu va Încerca 
să-i uşureze durerea şi sărăcia. Doar 
vr’un ban vremelnic de va străluci pe 
pieptul lui înţepenit, drept mărturie »a 
statorniciei în credinţa jurată«..

La ce dar atâta osteneală pentru 
a statornici o desnădejde sau a in fi ci a 
şi alte suflete cu boala decepţiei, la ce 
atâta trudă pentru a spune o minciună? 
La ce atâta artă pentru artă, când 
Marseilleza e făcută ca să aprinză pe 
ostaşi şi să-i îndemne la luptă şi 
când strigătul lui Eminescu La arme

îndrumează sufletul nostru spre adevă
rata lui ţintă?

Nu, iubite tinere, mărturisirile 
D-tale cu... »Eşti schilav tot.. Un cer
şitor«.» nu ne pot suna nouă. in su
fletul nostru se frământă înviforat stri
gătul: *La arme!« Şi la acest strigăt 
codrii se mişcă, plaiurile clocotesc şi 
din cuprinsul lor se desprinde adevă
ratul rost al vieţii noastre.

Dascălii tăi trebue s-o ştie asta. 
Ei au urcat şi urcă şi astăzi calvarul 
şi crucea ce-o poartă pe umeri d’atâ» 
teaori îi doboară !

Ca să străbaţi însă biruitor acest 
calvar trebue să aî mult ̂ .[energie, multă 
voinţă şi mai ales un suflet mare peste 
care trebue să planeze mereu steaua 
nădejdii.

Omul mic la suflet, omul laş, bla
zatul va rămânea mereu în pulbere şi 
cei tari, cei mândrii vor trece fără 
milă peste trupul lui. Acest tip bla
zat e omul-cadavru al lui Baudelaire 
şi soţii, cari la vârsta de 35 de ani 
răuşesc să fie complet pregătiţi pentru 
mormânt.

întoarce deci fraza iubite tinere, 
căci tu nu eşti nici schilav, nici cerşi
tor, ci eşti fiul unui neam, care nu 
şi-a perdut pofta de vieaţă, ci care are 
de împlinit încă un rol. mare în lume.

S jIus.

k i i m ă r l
Revista Teutra'ă. —  Junii. — Din p a - 

Urnele unui prietin san dar. — Bra-
şovencele şi serviciul militar.

Am înaintea mea n-rul 2 din „Re
vista Teatrală«. Şi acest număr ca şi 
cel dintâiu va fl desigur primit şi cetit 
cu plăcere în urma conţinutului său 
ales de cei-ce voiesc să contribue la 
regenerarea vieţii noastre culturale, 
îndrumările date în articolii „Cum se 
aranjează »şezători« la sate în Germa
nia«, »Arta de-a spune versuri", »Fo
loasele şi stricăciunile cinematografu
lui", »Greutăţile începutului«, sunt pre
ţioase. Un bun îndreptar cu deosebire 
pentru comitetele filiale ale societăţii 
noastre teatrale, cari —  onoare puţi
nelor escepţii — îşi dorn încă somnul 
de iarnă, deasemenea şi pentru frunta
şii noştri dela sate este rubrica >Piese 
textraie vrednice de jucaU. Această ru
brică va contribui — să sperăm — la 
o selecţiune fericită a pieselor demne 
de jucat, căci prea mult pe nealese şi 
fără gust s’a jucat la noi teatru, cu 
deosebire pe la sate.

Paralel cu propaganda prin cu
vântul scris d-1 secretar a început pro
paganda priu cuvântul viu ţinând în 
luna aceasta conferenţe la Braşov, Fă
găraş, Beiuş şi Blaj. Iu curând va vi
zita şi alte localităţi — după cum ce
tim în Nr. 2 al »Revistei teatrale«,
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târârea“ de pe vremuri a aceloraşi 
Puteri de-a susţinea cu orice preţ 
„status quo“ -ul în Balcani.

Cum a căzut S cutări

După telegramele sosite la Viena 
şi Roma căderea oraşului se prezintă 
astfel:

Planul asaltul ui general a fost ela
borat de generalul sârb Bojovici şi de 
ministrul de războiu muntenegrean 
Martinovici. In momentul când a fost 
acceptat planul, autorităţile muntene- 
grene au luat toate măsurile de lipsă 
pentru a închide principatul ermetic. 
Oficiile telegrafice şi poştale au primit 
ordin sever să împedece expedarea şi 
Snmanuarea tuturor telegramelor şi 
scrisorilor, pentru ca lumea din afară 
să nu poată primi nici o ştire despre 
cele ce se vor desfăşura în jurul oraşu
lui asediat.

Asaltul general s’a început în 
noaptea spre Luni. Asaltului infanteriei 
a premers bombardarea cu tunurile 
mari sârbeşti a întâriturilor de nord şi 
nord-ostice, cari erau mai puţin resis- 
tente. Bând pe rând tunurile turceşti 
au fost reduse la tăcere iar trupele 
au luat cu asalt aceste întărituri. Ul
timele redute au căzut în noaptea spre 
Miercuri când trupele au pătruns în 
oraş. Despre căderea oraşului popula
ţia muntenegreană a fost încunoştiin- 
ţată prin următorul comunicat oficial:

După o luptă vehementă, în care 
apărătorii eroici ai Sculărilor au des- 
făşurat o opunere de admirat, armata 
muntenegreană a cucerit oraşul. Tru
pele victorioase au Intrat în oraş. Ordi
nea efete pretutindeni exemplară«.

Despre situaţia oraşului Scutari 
înainte de-a fi cucerit, sosesc ştiri con- 
tradictorice. Intre altele se spune, că 
oraşul n-a fost cucerit cu forţa ci a 
fost predat de cătră comandantul Essad- 
paşa în urma unor tratative, cari au 
premers între dânsul şi ministrul Mar
tinovici. Essad, ţinând cont de situaţia 
precară a locuitorilor şi trupelor din 
oraş, ar fi predat oraşul cu condiţia ca 
să se garanteze Albanezilor aflători in 
oraş reîntoarcerea nestingheriiă la că
minele lor, iar oraşul să fie pus la 
dispoziţia Puterilor (?!).

După alte ştiri îu sinul popul aţi- 
unii oraşului s au ivit mari neînţele
geri. Populaţiunea şi o parte a trupe
lor au cerut Iui Essad-paşa să capitu
leze. Soldaţii albanezi au fost însă pen
tru continuarea cu orice preţ a luptei 
şi s au şi luptat până la marginile ex
treme. Prin urmare nu pare eschisă 
bănuiala, că, cu toată lupta desperată 
a Albanezilor, o parte a garnizoanei a 
renunţat ,la lupta tocmai în morne iţele 
cele mai cntice.

Telegrame sosite la Viena spun, 
că ataşatul militar austro-ungar la Ce- 
tinje, voind să plece cu automobilul 
ia Cattaro pentru a d«peşa ia Viena, 
a fost oprit în drumul său timp de 3 
oare de cătră autorităţile muntenegre 
ne. Astfel ştirile despre căderea imi
nentă a Scutarilor au sosit cu întâr
ziere ia Viena

Regele Nichita a intrat eri trium
fător în oraş fiind însoţit de ataşatul 
militar al Rusiei. Poporaţiunea Munte- 
negrului este în plină sărbătoare.

în trevederile lu i Lukács. O 
foaie semloficioasă anunţă, că Lukács

Propaganda prin graiul viu în ţi
nuturile locuite de Români, cu care 
prilej se pot pune la cale atâtea lu
cruri frumoase, este de-o valoare netă
găduită pentru înflorirea Thaliei ro
mâne şi nu pot decât să felicit pe d-1 
Petrescu la munca culturală, căreia 
şi-a închinat toate puterile şi tot zelul.

Dacă, precum se plânge în n-rul 
prezent, sufere în revista sa de lipsă de 
spaţiu, pentru a publica tot ce i-ar dori 
inima, credem, că nu va suferi de lipsă 
de mttres acolo unde va merge, ca să 
Contribuie la delăturarea întunerecului 
şi la închegarea şirelor resleţe şi igno
rante. Interesul viu, ce-1 va întâmpina, 
cred, că-1 va recompenza pentru lipsa 
de spaţiu în revista sa.

*

Sărbătorile Paştilor au pentru noi 
Braşovenii un deosebit farmec prin obi
ceiul străvech'u al Junilor, care a de
venit un puncr ele atracţie nu numai 
pentru toţi Braşoverii, fără deosebire 
de neamuri, ci şi pentru numeroşi oas
peţi din reg tul învecinat, cari trec 
graniţa ca să asiste ia acest spectacol 
sărbătoresc, care simboîisează oareşcum 
vigoarea poporului nostru şi puterea 
credinţei sale adânc înrădăcinate în le
gea şi obiceiurile strămoşeşti.

Cu deosebire dela expoziţia naţio
nală din Bucureşti din 1906 încoace, 
când între uralele miilor de ţărani ro
mâni din România, Bucovina, Ardeal şi 
Bănat »Junii« noştri şi-au serbat in
trarea falnică în arenele romane acest 
obiceiu a devenit cunoscut în toate 
părţile locuite de Români.

Anul trecut scriitorul acestor rân
duri raportând despre cortegiul Junilor 
noştri dintre Pietrii şi-a permis unele

şi-a continuat întrevederile cu fruntaşii 
politici, în Viena. Marţi a convenit cu 
primministrul Stürgkh. Cei doi miniştri 
au conferit aproape o oră, discutând 
chestiuni cari ating ambele ţări ale 
monarhiei.'

Lukács a mai convenit cu şeful 
de secţie de la cancelaria de cabinet, 
Daruvdry, apoi a plecat pe Semmering, 
de unde se va întoarce la Budapesta 
probabil Duminecă sau Luni.

Nu-i gratie!
O telegramă d in  Budapesta  

ne anunţă , că petiţia înaintată de 

com una parohială gr. or. rom ână  

din M ofUnul-m ic Cancelariei de 

cabinet a M aj-Sale, pentru  punerea  

în libertate a părintelui M ureşan  

şi a parohienilor arestaţi, a 
fost respinsă de cancelaria de 

cabinet cu observarea că liberarea  

celor arestaţi aparţine eschtsiv (/?) 
cercului de competenţă a judecă 
toriei.

Răspunsul cancelariei de ca

binet a  sosit alaltaeri la Budapesta  

şi se va  notifica petenţilor.
F ă ră  comentări

J iu d e ţu l S i l i i t r a .  Cetim în 
»Adevărul».

Ceea ce este adevărat, dacă în- 
tr’adevăr va veni în curând ziua dori
tă a anexărei Silistrei, e că Dobrogea 
se va împărţi în trei judeţ» cum fuse
se la anexare şi anume, unul din a- 
ceste judeţe va f i judeţul Silistr>?, cu 
capitala Silistra, judeţ care se va întinde 
dela Rârşova dealungul Dunărei până 
la Silistra.

Este probabil că Silistra devenind 
românească, i se va aplica din prima zi 
regimul complect constituţional şi atunci 
fireşte că actualii parlamentari ai ju
deţului Constanţa vor rămâi? ea să re 
prezinte acest judeţ, iar la Silistra se 
vor alege, conform legei şi procedurei, 
electorale, primii reprezentanţi ai jude
ţului anexat.

Silistra va fi apoi legată cu linia 
Cobadin-Ostrov care se prooctează şi 
care este prevăzută prin legea marelui îm 
prumut al C. F. R.

In ce priveşte podul dela Silistra 
de a cărui necesitate strategică se vor
beşte în unele cercuri militare, chesti
unea va fi imediat studiată

Podul acesta reclamă o foarte mare 
cheltuială, vre-o 40 milioane deoarece 
din cauza terenurilor inund bile din 
partea locului, e nevoie să se constru 
iască un viaduct de 11 kilometri.

observări binevoitoare, făcute tocmai de 
dragul renumelui acestui obiceiu stră- 
vechiu şi în interesul prestigiului Junilor 
noştri, cari observări însă, ca ori şi 
care adevăr spus pe faţă, a cam durut. 
Urmarea a fost, că m -am atras duş
mănia unor »Juni« cari. probabil sim- 
ţindu-se cu musca pe căciulă, nu m-au 
mai salutat de-atunci...

Am atras anume atenţiunea con
ducătorilor şi aranjorilor cortegiului 
din a patra zi de Paşti, ca să se ia 
măsuri serioase în ce priveşte consu
maţia beuturei * între Pie tri«. Recu
noaştem — am zis — că o astfel de 
serbare nu s e poate face fără beutură, 
am dori însă ca tocmai în interesul re- 
putaţmnei »Junilor« noştri alcoelul să 
se consume î i  cantităţi moderate, ca 
să nu se ivească scene urâcioase, cum 
s’a întâmplat, când de pildă un mem
bru al grupului ^roşiorilor* deabia se 
mai putea ţinea pe cal. Deasemenea am 
dat espresie dorinţei, ca să dispară 
înjurăturile şi cuvintele urâte folosite 
de unii şi de alţii dintre »Juni« în tre
cerea lor prin străzile oraşului, înjură
turi cari nu se potrivesc deloc cu ca
racterul religios al serbării şi am în 
cheiat cu următoarele cuvinte:

„ Junii noştri să nu uite nici când, 
că mii de oameni, Români şi streini, îi 
întâmpină cu dragoste şi îi admiră şi 
prin urmare să caute să impună publi
cului privitor prin ţinută bărbătească 
şi purtare frumoasă. Iar dacă unul sau 
altul dintre Juni nu s’ar supune dis
ciplinei, să caute să-l delăture din sâ
nul lor...«

Stând acum din nou în ajunul 
serbării »Junilor« repet aceste cuvinte 
şi rog pe factorii competenţi ai biseri- 
cei Sf. NicoJae, cu a cărei ajutor şi sub

Situaţia internaţională.
Reuniunea din Londra

va lua în desbatere în şedinţa de as
tăzi răspunsul Statelor aliate. Agenţia 
Reuter este informată că răspunsul a 
făcut o bună impresie între membrii 
conferenţei. Se speră că în curând pa
cea va fi încheiată.

Blocada
flotei internaţionale s'a estins în urma 
unui nou ordin până la portul Durazzo. 
E ri dimineaţă o parte a fiolei interna
ţionale a apărut în portul Durazzo şi 
a încunoştiinţat pe comandantul por
tului despre această hotărâre.

Ce noimă mai are estinderea blo
cadei până la Durazzo, după căderea 
oraşu lu i Scutari, e greu de înţeleşi

Aliaţii
în vederea »împărţirii prăzii« concen
trează din greu trupe la »graniţele« 
periclitate, in- districtul Orfano lângă 
Salonic Grecii au concentrat un al 
doilea corp de armată, Bulgarii au con
centrat în districtul Drama trupe nu
meroase, a căror 'aripă dreaptă ajunge 
până la lacul Dojra ameninţând Salo
nicul. Corpuri de armată bulgare din 
Ceatalgea, Adrianopol şi Bulair sunt în 
drum spre Macedonia. Sârbii se adună 
spre nerd do Salonic şi pe partea 
dreaptă a lacului Vardar.

Frumoase pregătiri pentru împăr
ţirea »frăţească« a teritoriilor cucerite!

Actuale.
— Oarda parlamentară. —  Arăbia in
dependentă. —  Alianţa ţranceză-sp>mi-

olă. —  Budgetul Angliei. —

Garda parlamentară, creiaţiunea 
lui Tisza, îşi continuă deprinderile de 
arme. Alaltăeri gardiştii, îmbrăcaţi în 
uniformă de gală, şi-au arătat întâia oară 
desteritatea în manuarea armelor, în 
curtea camerei.

Au mers apoi în localităţile ca
merei, unde au făcut revistă, apoi au 
intrat în sala de şedinţă a camerei. Aici, 
sub conducerea inspectorului de poliţie 
Pavlik, au fost instruaţi cum să zvârlă 
afară pe dep ilaţii opoziţionali renitenţi..

Gardiştii vor face în cameră şi 
serviciu de paznici.

*

Am amintit mai ’nainte de miş
carea Arabilor contra Turciei. Acum 
vin ştiri îngrijitoare din Bagdad. Aici 
s’a înfiinţat o reuniune, cu numele 
Liga roş*e, care are de scop proclama
rea independenţei Arabiei. Liga agită 
pentru răscoală prin proclamaţii. Gu
vernatorul din Bagdad, care e şi el 
Arab, a primit însărcinarea dela guver
nul turcesc, să inţieze tratative cu şefii 
mişcării pentru independenţă.

Se zice, că situaţia este foarte 
critică!

*
Cu prilejul vizitei co o face regele 

Spaniei, Alfonzo, presidentului Franciei, 
la Paris, se va săvârşi un act politic 
de mare însemnătate. Îndată ce va sosi 
regele se va iscăli tratatul de clianţâ 
dintre Francia şi Spania. Tratatul de 
alianţă va fi contrasemnat de primmi
nistrul Spaniei, Bomanonez. Cuprinsul 
tratatului nu e cunoscut încă.

a căror scut se fac aceste serbări, mai 
departe pe vătavii şi armaşii compănii- 
lor diferite, să intervină la timp, ca 
anul acesta să nu mai obvină astfel de 
scene supărări o ase.

Cred, că,acest advertisment, venit 
din sufletul unui om care ţine mai 
mult poate ca mulţi alţii la reputaţia 
nJunilor« noştri, nu va supăra de astă- 
dată pe nimeni.

*

Suntem în săptămâna Patimilor....
Probabil,, că suferinţele crâncene 

ale Mântuitorului lumii au îndemnat 
pe un bun şi vechiu prietin să-mi scrie 
o scrisoare mai lungă despre calvarul 
vieţii sale casnice. Se însurase mai 
anul. Toată lumea era de părere, că 
tânăra păreehe va duce cea mai feri
cită căsnicie. Era doar între ei atâta 
amor şi dragoste, de(le mersese vestea..

Iată ce-mi scrie acum prietinul după 
câteva luni de »fericită« căsnicie:

».„Suiit nenorocit. Gelozia nevestei 
m’a adus la marginea desperării. Raiul 
visat mi-s’a transformat în iad... La în
ceput gelozia ei se manifesta în mar
ginile obicinuite. Nu mă prea supăra, 
din contră scenele mai mărunte provo
cate între noi de gelozia ei, îmi întă
reau dragostea ei faţă de mine. Intr’o 
noapte m’a pus însă neeuratui — sau 
cum să-l mai numesc—să visez. Ce?!— 
nu ştiu, căci am obiceiul să-mi uit 
toate visurile, când mă trezesc. Ea 
însă, probabil, că nu durmea pe timpul 
visului meu, a prins o vorbă de-a mea 
spusă în vis —  era numele unei femei, 
Elena (poate numele mătuşei mele, a 
unei bunice, căci n’am ideie cu cine 
m’am bălăbănit în vis) sau poate îi s’a 
p&rut numai, că am esprimat acest

Regele Alfonzo duce la Paris şi 
câteva orduri. Prezidentul Foincari va 
fi deeorat cu cel mai înalt ord spaniol, 
cu ordul Lâna de aur.

*

In şedinţa de alaltaeri a camerei 
comunelor din Anglia, Oeorge Lloyd a 
arătat, că intratele budgetului din anul 
anterior au trecut presto preliminar 
cu 1.600.000 de funţi steriingi. Eroga- 
ţîunile anului 1913—14 sunt statorite 
în budget cu suma de 195.640.000 de 
funţi. Poziţia cea mai mare revine ar
mamentului. Erogaţiile aceste s’au ur
cat de la 1861 cu 46 milioane de funţi.

G. Lloyd a arătat, că nu este spe
ranţă ca această urcare să înceteze, 
dacă nu se face vre-o schimbare în po
litica naţiunilor interesate.

Studentul universitar iu
faţa vieţii româneşti.

— Reflecxiuni şi îndemnuri. —

Budapesta, 20 Aprilie.

(Fine).

Nu vreau să fac espuueri minuţi
oase, căci aş spune lucruri, cari şi aşa 
le cunoaştem cu toţii, însă nu ue dăm 
seama de ele. In schimb, fac o consta
tare, că nu cunoaştem îndestul trecutul 
nostru şi că nici edată nu vom fi ceea 
ce trebui să fim, nu vom fi mâne-poi- 
mâne îndrumători conştienţi ai vieţii 
româneşti, dacă nu vom studia cu râv
nă trecutul acesteia. Inzadar cunoaş
tem relaţiile vieţii noastre de ari şi 
productele literare recente, căci până 
ce nu vom cunoaşte trecutul pământu
lui lecuit de Români şi trecutul lite
raturii noastre, nu vom şti ce va să 
zică religiozitate la poporul nostru, nu 
vom cunoaşte cum s’a consolidat acea 
religiozitate până a ajunge la espresia 
şi înţelesul de azi al »legii remâneşti«, 
nu vom înţelege cura s’a dosvoltat con
ştiinţa naţională a acestui popor sbu- 
ciuniat şi nu vom cuprinde cu mintea 
solidaritatea naţională de pe vremea 
eroului dela Putna, nici cauzele cari au 
făcut, ca Marele Mihaî să nu-şi poată 
odihni osămintele la mănăstirea Dealu. 
De câte ori deci se vor arăta cazuri 
an a io a ge nu dispunem de învăţăminte 
din trecut şî astfel n’avem stâlpii de 
granit pe cari se razimă cetatea viito
rului, carele dela noi se aşteaptă,

1 ot astfel şi cu literatura. Inzadar 
cunoaştem stadiul ei de azi, această cu
noaştere nu poate fi perfectă, dacă nu-i 
avem firul din trecut. Umbrele unor 
Mircea şi Ştelan, reînoite de poeţii noş
tri, îndeosebi de Eminescu, nu le vom 
vedea prefăcându-se în raze de soare, 
cari să ne entuziasmeze şi să ne dea 
tărie * *n luptele noastre.

Sunt de părerea, că numai nepă
sării trebue să atribuim toată vina. De 
aceea suntem cu sufletul trist, poso
morât, cuprinşi de apatie. De aeeea nu 
ne dăm bine seama, ce va să zică pen
tru noi a avea un aşa mare reprezen

nume orainos — destui, că din acea 
clipă au început să-mi iese peri albi.

Gând întârziam cu câteva minute, 
fie că eram reţinut în cancelarie sau 
la vre-o şedinţă mai mult decât cre
deam şi decât îi pusesem în vedere la 
plecarea mea de-acasă — »am văzut-o, 
am aşteptat-o sau am petreeut-o«, după 
părerea nevestei, pe — Elena. Când o 
întrebam însă pe care »Elena«?, căci 
dintre toate cunoştinţele mele din ti
nereţe, n-am pomenit din întâmplare 
pe nici o »Elenă« —  ea îmi răspundea 
scurt: »pe Elena! o ştii tu mai bine 
decât minei* Mă juram, mă blăstămam 
— dar toate în zadar. După * câteva 
zile, văzând, că nu ies la cale cu jură
minte, am început să mă cert. Altă 
belea! Nevasta începea să plângă, să 
leşine... Iarăşi o luam cu binele şi mă 
juram pe toţi sfinţii... Acelaşi rezultat.

Ne mai având în cătrău, am în
ceput să imitez pe bietul Socrate, când 
îi amărea zilele Xantipa; tăceam 
şi meditam.

De câte ori îmi pomenea de »E- 
lena« — făceam că nu aud nu văd. 
O sfeclisem însă şi cu aceasta Eu tăceam, 
în schimb însă Xantipa, pardon nevasta, 
nu tăcea, din contră vorbea, ţipa...

»Acum ştiu pentru ce nu mi vor
beşti... ca să te cugeţi cu atât mai mult 
Ia., afurisita...«

Poftim!
Culmea scandalului s-a întâmplat 

a doua zi dimineaţa.. In vis pomeni
sem din nou numele... Elenei... Dar 
cum—Doamne iartă-mă,—să nu pome
nesc şi In vis acest nume omtnos, când 
de cinci săptămâni nevasta nu mă mai 
acoaţe din »Elena« şi iarăşi »Elena«?!!

Numai eă nu ne am bătut In acea 
dimineaţă:

tant al românismului, cum e dl Iorga, 
despre ale cărui cursuri ni-s’a vorbit 
în anul acesta Ia societatea P. Maior. 
Dar ne-am uitat, că numai dacă am 
porni la drum la Văleni am primi o 
adevărată dragoste pentru urmarea 
muncii ce se desfăşură sub flamura ma
relui dascăl.

După aceste puţine crâmpeie, să 
ne gândim ce putem face, ca Societate 
de lectură spre a îndrepta starea lu
crurilor ?

Am în vedere împrejurările din 
Budapesta, însă modalităţile de sigur se 
potrivesc şi pentru studenţimea noas
tră din alte părţi, unde nu se propune 
— cel puţin conform aspiraţiilor noas
tre — istoria trecutului şi literaturei 
noastre. Cât ne priveşte deci pe noi cei 
de aici scot la iveală un adevăr prins 
de condeiul poetului Goga, că adecă nu 
avem un îndrumător în educaţia noas
tră ştiinţifică. La şedinţele noastre d. e. 
nu avem de unde să chiemăm un pro- 
fosor universitar, care să ne marcheze 
direcţia adevărată, când e vorba de in
teresele noastre culturale. La deschide' 
rea cursurilor, la prelegeri, Ia încheie
rea cursurilor nu auzim nimic, nimic 
despre rostul nostru. Ceeace se adre
sează studenţimii cu aceste prilegiuri 
nu întră în inima noastră românească, 
pentrucă nioi nu emanează din o astfel 
de inimă.

Rămânem cu deviza străbună: »Prin 
noi înşi-ne«. Sâ căutăm modalitatea cea 
mai potrivită spre a ţinea conferinţe 
din domeniul Istoriei şi literaturei noas
tre, dar aşa, ca să ţinem cont de des- 
voltarea lor şi fieştecare conferinţă să 
fie o continuare a celei premergătoare. 
In chipul acesta conferinţele vor deiă- 
tura lacunele existente prin faptul, că 
n’avem la universitate catedrele rece- 
rute şi corăspunzătoare. La aceste con
ferinţe, colegii mai talentaţi ar pre
zenta succesiv trecutul nostru istoric 
şi literar, ba şi din alte domenii ale 
vieţii noastre, am invita din când în 
când câte-un îndrumător al vieţii noas
tre publice, un istoric, un literat, un •- 
conomist etc. cari na-ar corecta even
tualele păreri greş te ori ne-ar ţinea ei 
înşişi câte o conferinţă referitoare la 
trecut ori despre problemele vieţii ac
tuale.

Dar acest program numai aşa se 
poate executa, dacă sân tem bine pre
gătiţi. Avem feriîle de vară, să stu
diem şi să venim pregătiţi pe toamnă.

Un lucru ţin să-l mai accentuez. 
Propunerea mea, poate să ia apariţia u- 
nei propuneri care nu e Ia Ioc, poate 
şi din motivul, că aşa ceva nu se prac
tică la societăţile noastre, împrejurările 
ne impun o astfel de activitate şi putem 
avea toată nădejdea, că pe urma unei 
atari activităţi se va deştepta în noi 
dorul de-a ne însufleţi de trecutul nos
tru. Această însufleţire se va manifesta 
în cultivarea cântecelor noastre de în
sufleţire, înescursiuni la mormântul lui

In numele Domnului te rog să-mi 
dai un sfat. O iubesc pe nevasta, ştiu 
că şi ea mă iubeşte şi cu toate aceste 
trăim zilele eele mai nenorocite..«

X

Deeând am primit scrisoarea prie
tinului mă tot cuget la »sfatul« cerut, 
dar nu l-am găsit. Rog acum pa ceti
torii şi pe cetitoarele acestor rânduri 
să le fie milă de părechia această tâ
nără de Îndrăgostiţi şi să trimită pe 
adresa redacţiei sfatul lor preţios.

Stăm în ajunul învierii şi ce bu
curie ar avea prietinul şi soţia sa, 
dacă tecmai în zilele aceste le-am 
putea reda şi lor liniştea casei după 
atâtea sbueiumări cumplite.

*

Ştirea adusă de »Gazetă« despre 
proiectata Înrolare a femeilor şi fete
lor în vârsta dela 30—40 ani la trupa 
sanitară pe baza proiectului de lege 
elaborat de membrul casei magnaţilor 
barenul Babarez-Schwarzer, — a pro
dus, după cât am putut afla, un mare 
resens ba chiar indignare între Braşo- 
vencele noastre.

Curioasă apariţie! Multor femei 
le plao atât de mult uniformele fiilor 
lui Marş, iar când e vorba să îmbrace d ^  
sele o uniformă şi să vină in ajutorul pa
triei în zile de grea cumpănă — nu k 
place uniforma şi serviciul militar (

De Paşti voi face o anchetă între 
damele noastre. Rezultatul îl voi co
munica la timpul său cetitorilor.
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Horia, la mormântul lui Ştefan cel 
f  Mare la Putiţa, la Argheş * şi In toate 

locurile unde Tsub cerul întins se află 
suflare românească, atunci vom Înţelege 
şi misiunea apostolului Iorga, şiTdirec* 
ţia lui, vom avea cunoştinţă despre pal
pitările inimii ̂ româneşti.

Cred, că voi mai avea ocazie a 
desfăşura şi alte puncte cu privire la o 
activitate nouă la societatea »Petru Ma
ior«. Azi mai atragatenţia asupra unui 
mijloc' de propăşire şi de muncă nouă. 
Şi anume ar fi bine, dacă în cadrele 
societăţii am espune direcţiile nouă ale 
studiilor dela facultatea /pe care o as
cultăm. Prin aceasta ne-am câştiga o o- 
rientare mai temeinică asupra relaţiilor 
ce există între diferiţii râmi ai ştiinţei 
şi ne-am întregi împrumutat lacunele 
ce ne lipsesc din cultura generală.

Gh. 0.

Pentru Viena.
Alăturea de articolele elogioase, ce 

apar destul de adeseori în ziarele noas- 
1 tre despre cutare şi cutare manifestare 
4)  românească la Viena, nu înceată a stră

bate încoace tot mereu ştiri diametral 
opuse celor ce se vestesc, prin organele 
de publicitate, despre viaţa Românilor 
din acest oraş cu însemnate tradiţii 
pentru noi. Studenţi, cari au considerat 
ca deosebită fericire prilejul ce li s’a dat 
de a petrece un an ori un semestru de 
studiu în mediul de civilizaţie supremă 
ce îşi închipuiau că are să fie Viena sub 
toate raporturile, groaznic decepţionaţi 
istorisesc sosind acasă ori scriu încă 
fiind acolo, lucruri indicibil de triste ce 
se petrec în societatea românească în 
care au ajuns. Câte o familie ce a stat 
de trecere în Viena anume pentru 
a se recrea sufleteşte, pleacă de
grabă mai departe, întristată de con
vingerea rară, că dacă sunt destule neîn
ţelegeri în toate oraşele româneşti dela 
coi, Viena este şi din acest punct de 
vedere capitala şi bate recordul prin 
intensitatea şi prin intransigenţa duş
măniei între Românii mulţi puţini cari 
îi adăposteşte.

Nu se poate exprima în euvinte 
cât e de urât acest spectacol, tocmai 
fiind vorba de Viena liberă şi scutită 
de exemplele sub a căror influinţă bo- 

i loşte viaţa publică şi socială românească 
din localităţile mixte de acasă, mai ales 

ţ  în cele din anumite ţinuturi.
La Fiorii se împlinesc doi ani de 

când criza e acută în grad extrem în 
urma celui mai erdinar incident ima
ginabil.

Nu vom aminti nici un fapt, nici 
un nume. Dar socotim că e crimă să 
devenim prin tăcere prea lungă, quasi 
complicii gravei nedreptăţi ce se comite 
şi ocrotitorii celei mai regretabile lupte 
între fraţi.

Sunt doară creştini şi Românii din 
Viena. Socotesc ei că e creştinesc a In 
tra pentru a doua oară în marea şi lu
minata sărbătoare a Paştilor cu atâta 
răutate în inimi? Nu este greşală atât 
de mare care n’ar putea fi îndreptată, 
nu este păcat care n’ar putea fi ispă
şit ! Dar, fireşte, nimeni să nu gân
dească ia răzbunare, ia nimiciri de exis
tenţe şi să nu se uite că astăzi nici 
cele mai mari crime nu so pedepsesc 
nitam-nisam cu »capitis diminutio ma
xima«...

Câţiva dintre cei mai de seamă re
prezentanţi ai neamului nostru trăesc 
în Viena, bărbaţi de caracter integru 
şi modei de onestitate, patriarchul sa- 

i vanţilor noştri d*l profesor N. Teclu, 
membru ai Academiei Române, Exce
lenţa sa d-1 lt -mareşal câmp. M. Şan- 
dru, d-nii generali Lupu şi Materinga, 
d-I colonel Silvia de Herbay, părintele 
proto'ereu P. Boldea, acum însuşi d-1 
Aurel C. fopovioi: nu cred d-Ior, că gre
şesc consacrând, prin o atitudine nepă- 
sătoare ori prea indulgentă, cea mai 
deplorabilă stare do lucruri ce s’a vă
zut vre-odată? Autoritatea lor e destul 
de mare pentru a impune deslegarea 
corectă şi dreaptă. Deci să use^e de ea. 
Cu atât mai mult, că dacă continuă a 
se învenina tot mai rău situaţia de azi, 
scandalul va izbucni tn publicitate, vor 
fi chiar şi instituţiuni cari vor suferi, 
şi rătăcirea cea de apoi va fi mai mare 
decât cea dintâi.

Cu cea mai nobilă intenţiune 
scris-am acestea. Rugăm pe cei intere
saţi să mediteze bine asupra lor şi exa- 
minându-şi adânc sufletul îu această 
săptămână a Patimilor, să se facă toţi 
demni de ziua mare ce o aşteptăm ca 
creştini şi ca Români, pentru a putea 
serba cu suflet curat Învierea.

C. Nedelcu.

Un cadou de Paşti
pentru fondai ziariştilor-

Secretarul epitropiei »Fundaţiunii 
pentru ajutorarea ziariştilor români din 
Ungaria«, dl lo a n  1. L ă p ă d a tu  ne co
munică îmbucurătoare» ştire, că a 
p rim it eri dela d l ş i  d  n a  D r . Teodor 
M ih a li o d ona ţiuns de 4 0 0 0  c o r . (patru 
m ii coroane), fă cu tă  tn  fa v o r u l funda- 
ţiunei zia riştilor ro m â n i d in  U n g aria. 
D en a ţiu n ea  m a rin  im oasă constă d in  
10 a cţii y& om eşcim t ş i  10 a cţii »Co
roana« d in  B istr iţa  îu valoare n o m i
n a lă  de cor. 4000 ş i cu o rentabilitate 
de 7% .

Darul acesta mărinimos, care ne 
vine tocmai în ajunul serbării învierii 
Domnului ca un gest prevestitor de 
zile mai senine, ne arată din nou 
marea dragoste şi deosebitul interes 
ce 1 poartă iubitul nostru preşedinte al 
clubului parlamentar dl Dr. T. Mihali 
şi marinimoasa sa soţie, dna Eleftera Dr. 
Mihali, muncitorilor ziaristicei române.

Le mulţumim din toată inima 
pentru acest dar, care ne va servi tu
turor ca un nou şi puternic stimulent 
pentru continuarea luptei noastre atât 
de anevoioase.

*

Redacţiunea ziarului nostru a tri
mis azi dnei şi dlui Dr. T. Mihali urmă
toarea telegramă la Dej:

M ecen aţilor m a rin k n o şi p rofu n d e  
m ulţum ite p en tru  frumosul cadou de 
P a ş ti.

Ş T I R I .
11 Aprilie 1913.

F iin d  m âne sărbătoare, n u 
m ărul p ro x im  al z ia ru lu i va  a - 
părea S â m b ă t ă  seara.

Pentru fondul ziariştilor, au mai
binevoit a contribui prin administraţia 
ziarului nostru d nii Grigoriu Nistor, 
preot gr. cat. în Tulgheşi 1 cor. şi 
Nicolau Petru, preot şi viceprofcopop 
onorar în Sânt Imbre Gherghiului 3 
coroane.

Ş t ir i  d in  R o m â n ia .  M. S.
regéle* C a r  ol sufere de o uş ard răceală 
din care cauză dl. Dr. Mamulea a pres
cris Suveranului o rât mai complectă 
linişte. După cum anunţă unele ziare 
M, S. regele va pleca Sâmbătă la Sina
ia unde va sta până la 25 April v,

■—  Prietinii regretatului poet 
Cerca do ind a aduna mtr’un vo
lum tot ce a scris postul, roagă 
pe cei cari vor fi având scrisori, 
poezii sau alte scrieri ale sale, să 
binevoiască a le trimite pe adresa 
redacţiei „Convorbirilor Literare“ 
(Bucureşti strada D. Racoviţă 12.) 
Originalele vor fi restituite sau 
depuse la Academia Română, după 
dorinţa posesorilor,

Cei cari doresc să contnbue 
la subscripţia deschisă pentru a- 
ducerea în ţară a rămăşiţelor po
etului şi ridicarea unui monument 
pot trimete sumele la ziarul „M i
nerva“  pe numele d-loi C. Deme- 
trescu, prim-redactor. Sama sub
scrisă până acum e de 6780 lei.

Pentru loleraatal stud universitari. 
Din Cluj ni se scrie: D-1 asesor con
sistorial Niculae Ivan, ca delegat al co
mitetului central al »Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura popo
rului român«, însoţit <íe domnii Tuliu 
Roşescu, protopop gr. or., Dr. Lauri an 
German director la »Vatra« şi Antoniu 
Mandeal, a cercetat în 21 Aprilie a. c. 
internatul Petrán din Cluj şi a confe- 
rat cu tinerii universitari, cari locuesc 
acolo, despre lipsurile ce le simt în in
ternam! de acuma. D-nul asesor Ivan, 
care cunoaşte foarte bine împrejurările 
tinerlmei universitare din Cluj şi a fost 
totdeauna un mare sprijinitor al ideii 
de a se zidi un internat corăspunzător 
pentru tinerii universitari din Cluj, a 
mai pertractat cu membrii conducători 
ai societăţii de aici modalităţile zidirei 
unui internat. Avem firma speranţă, că 
în urma raportului ce-1 va face d-nul 
asesor Ivan, pe baza inlormaţiunilor 
amănunţite, chestia internatului va a- 
junge cu un pas mai aproape de reali
zare şi delăturându-se piedecile, ce stau 
acum în cale, se va înfăptui acest in
ternat, care este de-o importanţă deo
sebită pentru întreg neamul românesc. 
Pentru ridicarea acestui cămin va tre
bui să apelăm la toţi oamenii noştri

cu stare bună şi cu atragere pentru 
problemele mari ale neamului nostru 
precum şi la institutele noastre de 
bani.

Precum auzim, »Vatra« a votat 
pentru zidirei acestui internat suma 
frumoasă de 1000 cor. Ar fi de dorit 
ca această faptă lăudabilă să afle ră
sunet şi la celelalte institute financiare 
şi atunci mijloacele materiale, cari acum 
nu sunt suficiente s ar aduna în grabă. 
— Un student universitar.

Gonvosare. » Despărţământul Bia- 
Diciosânmărtin« al >Bun. înv. gr. cat 
archidiecezani« îşi va ţinea adunarea de 
primăvară Sâmbătă în 3 Mai st n. a. c. 
în şcoala gr. cat. din Blos-Sânmiclâuş.

Ordinea de zi, pe lângă obicinui
tele puncte, mai cuprinde: Prelegeri 
practice ţinute de Dionisiu Neamţiu şi 
Toma Cociş. Disertaţiuni (pedagogică şi 
economică). Discuţiune asupra temei: 
»Cum trebue să se propună istoria na
turală în şcoalele poporale »nedespăr
ţite«. Chestia orfblihatului. Raport asu
pra ordinaţiunilor consistoriale şi mi
nisteriali mai recente. Fixarea locului 
pentru ţinerea aduuărei viitoare şi e- 
ventuale propuneri.

La adunare se invită toţi membrii 
fundatori, ordinari şi ajutători, on. d-ni 
preoţi ca directori şcolari, precum şi 
toţi doritorii de înaintare a învăţămân
tului şi şcoalei poporale.

Societatea muzicală română »A r
monia din firaiOVi va da în Marţia Paş
tilor, în 16/29 Aprilie 1913 în Caran
sebeş un mare concert. Excurzioniştii— 
al căror număr trece peste 100 — vor 
fi primiţi la gara din Caransebeş Marţi 
la oarele 5 p. m. de »Societatea româ
nă de cântări» şi de numeros public. 
Incvartirăriie se vor face în locuinţe 
private. Programul concertului este u- 
nul dintre cele mai alese.

Având în vedere reputaţia bine 
cunoscută a numitei societăţi, se ; pre
vede o mare afluenţă a publicului no
stru din părţile de sud ale Banatului.

Sfinţire de biserică. Curatorimea 
bisericească gr. cat. din Săcătură in
vită la actul sfinţirei nou edificatei bi
serici gr. cat. din loc, care se va 
celebra de liustritatea sa d 1 episcop 
diecezan Dr, Vasile Hosszu Duminecă 
în 11 Maiu" st n. 1913.

Cu acest prilej seara la 7 oare va 
avea Ioc o petrecere cu dans pentru 
inteligenţă sub patronagiul Magnificei 
Doamne Eleftera Dr. Mihali. Venitul 
curat este destinat în favorul biseri- 
cei nou edificate.

Din FăgăriŞ ni se scrie: De cinci 
ani de zile, dela adunarea generală din 
16 Februarie 1908 »Reuniunea femei
lor române gr. or. din Făgăraş şi jur« 
n a mai desvoltat nici o activitate. A- 
cum, în adunarea generală extraordi
nară, din 17 Aprilie 1913 n. reuniunea 
s-a pus din nou pe lucru. Doamnele 
membre fundatoare şi ordinare au fost 
convocate de un birou provizor, şi s-au 
şi prezentat într’un număr frumos la 
adunarea aceasta, care a decurs într’un 
mod exemplar şi lucrările ei au fost 
desvoltate impunător şi cu cea mai 
mare seriozitate. Adunărei generale La 
premers o şedinţă de comitet, care a 
pregătit programul, constătător din 
cinci puncte, între cari: Raportul des
pre activitatea reuniunei şî despre sta
rea averei în prezent şi constituirea 
reuniunei pe un nou period de trei ani. 
Din raportul cetit rezultă, că ave
rea reuniunei la finea anului 1912 a 
fost de 17480 eoroam şi 29 fiiori. 
Reuniunea s-a constituit astfel: presi- 
dentă d-na Maria Dr. Popescu, vicepre- 
zidentă d na Zoe Dr. Vas, cassieră d na 
Ana Dr. Motoc, secretar d nul Mateiu 
C. Jiga, membre ordinare în comitet: 
d-nele Maria Dr. Şerban, Marioara Dr. 
Perţia, Elena Mateiu C. Jiga, Lucreţia 
Bârsan, Constanţa Mândrean, Victoria 
Aron, Sofia Ciora, Hareta Cîonţia, Aneta 
Stoica de Vist, Elena Damaschin Fopa- 
rad, Anca Costim Toma, Ana Nicolae 
Borzea; membre suplente în comitet : 
dnele Eugenia Păcală, Zinca -Pop CăL 
dărariu, Maria Petru Roşea, Ana Ciccă 
nelea, Aneta Pompi Turcu, Rosalia Fur
că ; membrii în consiliul de bărbaţi : 
d-nii Dr. Teodor Popescu, Dr. Nicolae 
Şerban, Niculae Borzea, Dr. Octavian 
Vas, Niculae Aron, Dr. Titu Perţia.

Noua prezidentă d-na Maria Dr. 
Popescu a ţinut o scurtă şi frumoasă 
vorbire, mulţămind adunărei pentru 
încrederea pusă în persoana dânsei şi 
accentuiază tot odată lipsa unei şcoate 
romane de fetiţe în Făgăraş, acest cen
tru al unui C'miiat curat românesc, 
care să fie un isvor nesecat de cultură 
românească, mai ales în timpul pre 
zent, când legea aponiană apasă atit 
de greu asupra şcoaleior române, iar

preotul Niculae Aron, în numele reu
niune!, doreşte acestei nouă présidente, 
ani mulţi şi sănătate pentru îndeplinirea 
scopului reuniunei.

Am făcut acest mic raport mânat 
de cugetul curat, că în viitor reuniu
nea se va feri de animozităţi, şi-şi va 
face datoria ce o are faţă de înainta
rea culturală a neamului nostru româ
nesc. — Niculae Aron, secretar ad hoc.

Un fioros omor S-a petrecut zilele 
acestea în comuna rusească Kibarty 
din guvernamentul Suvalski. O femee, 
care se reîntorcea din America, ajun
gând în comuna amintită, a intrat în 
casa unui tăetor de lemne, rugându-1 
să-i dea sălaş peste noapte. A fost pri
mită. Seara femeea şi-a povestit năca
zurile îndurate pe drum şi între altele 
a spus, că se întoarce din America cu 
200 de ruble. Peste noapte însă, fiind 
foarte frig, soţia tăetorului de lemne a 
schimbat patul cu femeea pe care o 
găzduia, lăsându-o pe aceasta să doarmă 
lângă cuptor. Bărbatul ei nu ştia nimic 
despre aceasta. De-odată în liniştea 
nopţii, femeea-oaspe fu trezită din somn 
de un ţipet îngrozitor. Tăetorul de 
lemne, împins de lăcomia banilor, în 
speranţă că o omoară pe ea, îşi ucise 
soţia cu o săcure. Femeia întoarsă din 
America sări atunci speriată din pat 
şi nu se opri până în Wirballen, unde 
anunţă cazul poliţiei. O patrulă de jan
darmi, care porni imediat la faţa locu* 
lui, găsi pe soţia tăetorului de lemne 
moartă, cu capul crepat în două. Uci
gaşul însă — probabil observând gre- 
şala — îşi curmase zilele, căci a fost 
aflat spânzurat de un copac în curte.

Ştiri marante. Ni se comunică din 
Florenţa, că la expoziţia internaţională 
de pictură, sculptură, arhitectură, etc., 
din localitate au fost aduse şi două lu
crări, în bronz, >Dolce farniente* şi *Ri- 
velazioniu ale sculptorului român Vic
tor Olteanu.

— In urma recentului incident de 
la Nancy, comandantul corpului 16 de 
armată din Strassburg a dat un ordin 
de zi, prin care interzice oflcerilor să 
mai treacă în Franţa.

—- Soliapin, puternicul bas rus, 
amicul de vagabondaj al lui Maxim 
Gorkî, şi a asigurat vocea la o socie
tate de asigurare pentru câteva sute de 
mii de lei.

— Din Giurgiu se anunţă : O lun
tre cu 17 persoane din Vânătorii-mari 
s’a răsturnat în valurile Argeşului. 11 
inşi au fost salvaţi, ceilalţi s’au înecat

— Ducele rus Drucky Lubetzki 
Vladislav a fost aflat mort la moşia sa 
de lângă Varşevia. S-a constatat, că 
ducele a fost ucis cu trei gloanţe de 
revolver.

AtPSpBUl atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé- 
kely şi R ê ti, fabrică de mobile.

ai
U.ÍIDin Brişof şi ţara-Bârs

Prim-ministrul României, d-1 Ma~ 
iorescu venind cu automobilul din Bu
cureşti, a sosit eri după prânz în Bra
şov. După ce a vizitat oraşul a luat 
drumul spre Predeal.

Băile Eforiei şcol. din Joc vor fi 
închise de Duminecă 14 April v. a. c. 
până la alte dispoziţiuni.

In şedinţa de eri a reprezentanţe i 
comunale s’au luat între altele urmă
toarele hotărâri: Pavarea unei părţi a 
străzii Calea gării, asfaltarea promenăzii 
care leagă str. Calea-gării şi str. Fân
tânei cu oraşul intern, s’a votat apoi 
suma de 5000 coroana pentru tipărirea 
unei »Călăuze«, pentru împrejurimile 
Braşovului care se va tipări 2000 e- 
xemplare nemţeşti şi câte o mi ie e- 
xemplare româneşti şi ungureşti, tot 
pentru această carte "se vor cumpăra 
4000 hărţi, cari cuprind împrejurimile 
Braşovului, tdate de Soc. Carpatină.

Referitor la urcarea taxei birjari
lor s-au fixat următoarele preţuri:

I. In cetate şi suburbii (şchei, blu* 
rnena, braşovechi) tariful de z i : pentru 
V* de oară. 60 fii, V, oară l -40 cor, % 
oară 180 cor. şi pentru 1 oară 2*20 
cor. ; tariful de noapte: ‘/4 oară 1 cor. 
V, oară 1*80 cor., */* oară 2 20 cor., 1 
oară 2 80 cor.

La gară sau înapoi: ziua 1*40 cor. 
noaptea 2 cor.

Până la serpentinele ce duc spre 
Poiană «au înapoi: ziua 2*40 cor., noap
tea 3 cor.

Călătoriiie ce trec peste 2 chi- 
1 o metri dincolo de barieră se plătesc 
după tariful I. Iar dacă călătoria du
rează peste 3 oare se plăteşte după ta 
riful V.

V. (Honterus, Noua, .Dârste, Stupîn- 
Timişul de jo s ): până la, sau de la Honi 
terus, Noua, Dârste se plăteşte ziua 4 
cor. iar noaptea 6 cor« Pe o jumătate 
de ii 7 cor. şi pe o zi Întreagă 12 cor. 
(Pentru celelalte rămâne taxa de până, 
acum).

In Ştejeriş, Poiană şi Timişul de 
sus: pentru o jumătate de zi 8 cor., 
pentru o zi 14 cor.

Până la Predeal (dus sau întors 
12 cor. iar dus şi întors 16 cor.

Uranla-Kino. Vineri în 25 şl Sâm
bătă în 26 Aprilie 1913 la 4, 6 şi 8 
©are. Program >Asta Nielsen«. Escur- 
siune pe Sena dela Rouén la mare. 
Vederi colorate. Fenomenul natúréi 
Mascaret în lumina sării. Greva Cow- 
boylor. Dramă din preeriile Americei 
într’un act. Teodora împărăteasa. Dra
mă colosală în 3 acte de Victorie n 
Sardou din timpul de înălţare al im
periului roman sub Imperatorul Iusti- 
nian. Joacă în Roma şi Byzanţ. Cel 
mai monumental film artistic italian 
al prezentului. The Trio Sturla. Trupă 
de acrobaţi. Film varieté într’un act. 
colorat. Tinereţe şi sburdălnlcie, come
die în 3 acte de Urban Gad. In rolul 
principal celebra Asta Nielsen.

Duminecă în 27 Aprilie mare pro- 
gram-şlager colorat.

Apollo-Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă în 26 şi 27 Aprilie. Sările cu 
Psylander. Noutatea fabricei »Nordisk 
film compagnie« »Istoria veche« dramă 
în 3 acte, rolul principal Waldemar 
Psylander. Ziar chinematograf Gaumont 
(actualităţi.) O idee deosebită (umor.) 
Cea mai nouă sensaţiune a fabricei de 
filmuri americane lubin »Clubul spor
tului« /umor.) Sub paza întâmplărei 
(dramă.) Afară din program. Senzaţi- 
unea lumei, cu singurul drept de re
prezentat. Numai Sâmbătă în 26 şi 
Duminecă în 27 de văzut. »Cei patru 
draci« dramă emoţională partea IHa îu 
3 acte.

Luni în 28 Aprilie programul de 
1 zi. Marţi şi Mercuri program nou. 
Sărbători fericite doreşte onoratului 
public. Direcţiunea.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şi bactereolo• 
gice al D -ru lu i Aurel Dobrescu, 
medic de spital, specialist în  hoa
ţele interne, se efeptuiesc : analize 
de u rin ă , sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţiuni: zilnic dela 1 %  
— 4 oare.

B ra şo v , P ia ţa  m are (T â rg u - 
Cailor 1Yr. 4). N u m ă ru l telefonu
lui 271.

ULTIME ŞTIRI.
Viena  24 Aprilie. Ştiri sosite 

aici spun, că îndată după ocu 
parea  oraşulu i Scutari s -a u  dat 
ordine pentru  în tărirea  oraşului. 
M ona rh ia  a cerut reun iunei am 
basadorilor m ăsu ri severe contra  
M ontenegrului. Situaţia e foarte 
critică.

In Praga, Petersburg şi Bel
grad au avut loc demonstraţii mon- 
tenegrofile.

Cattaro, 24 Aprilie. Garnizoana 
turcă a Scutarilor a plecat cu ar- 

{ mele spre Albania.
f  ________

! Teatra, concerte şi petreceri.J Tinerimea rom. studioasă din Bran 
' invita la petrecerea ce o va aranja in 
| z ua a 3-a a învierii Domnului (16/29 
| Aprilie 1913; în sala hotelului »Lukâsz»
( din loc. începutul la 7Va oare seara. 

Venitul curat este destinat pentru sco
puri filantropice.

linerimea română din Săcele 
(Patru sate) invită la producţiunea de
clam atorică-teatrală ce se va aranja în 
ziua a doua a învierii a. c, (15/28 A- 
prilie 1913) în Cernatu, »Hotel Interna
ţional» sub conducerea d-iui înv. dir. 
i. V. Oancea. începutul la 7 oare seara. 
Venitul curat este destinat şcoalei ro
mâne gr. or. din Turcheş.

PO Ş TA  A D M IN ISTR A Ţ IU N E I.
Domnului Nicolae Cioca, Satulung. Cu 

cele 18 oor. trimise acuma sunteţi achitaţi pe 
întreg anul eurent

Proprietar:
Tip. A. Mweşianu: Branisce & Gomp.

Redactor responsabil : loan Brotea.

H r a ş o V ţ  Strada Porţii Nr. 60.

cm. «re trebrâiţă 4. mobile Fabricele de mobile
şi-le poate procura mai bine dela

Székely şi Réti
M a r o s v á s á r h e l y ,  Széchenyi-ter Nr. 47.

. . . . .  Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcai ea preţului..................
I *  Tinitadin re provincie punem la dispoziţie bogata oolecţiune de mostre fără obligam ont do a cumpăta. — —
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Restaurant - Grădină

Schneiderzwinger
Z S r s t ş o T 7 - , T e i x g r a l  c s â l o r  ,K T r .  U7„

îmi iau voe a Invita On. i ublic la vizitarea G r& ilssiei situată la 
Inc frumos, care sa va diSibide S â m b ă tă  în  9 0  A p r i l i e  st. n.

îmi voit; da cea mai mare silinţă, ca prin s e r v ic iu  cu  a te n 
ţ iu n e , cu  m â n c ă r i b u n e  şl gu s to a se , b e u tu r i e x c e le n te
să-roi râştig favorul On. oaspeţi.

De o cercetare numeroasă se roagă:
Cu toată stima

8—1
STEFIIT SUCI

b t r t a f .

BIÎ«3l3OS@$3iSQI30llili

Hala de bere Steiabruch. ! k !n
j  g

Am  en area a aduce la cunoştinţa On public, că am însăr- IJn 
g j  cinat cu conducerea etabilDmentului meu cunoscut şi plăcut ®n

â
§
«
w

îj Hala de bere SteinbruchS t r a d a , ^ .ţ e i  3^Tr. ±
pe birtaşui M i h a e l  l i U r i z *  

jfij Atrag atenţiunea On. public că în toata zilele vine la vânzare jjjjjj

îj Berea excelentă STEI NBRUCH proaspătă. I

J

f t

f t

5
Vinuri curate de Ardeal.

k 4 Bucătărie bună.
P r e ţ u r i  i e f t i n e .

De o cercetare numeroasă se roagă

Ou toată stima:

' â

j

k
w

k

I
Serviciu solid, 5$

R
iâ
5
f tANTON KASIK.  J
©
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G eorg  B ar the lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 4L Colţul Stradii Sf. loan

Afacere specială cu maşini de scris,- SOCOtlt,- dictat []
si cusut. Aparate Electr) ce. Lampe de buzunar, Grammophone, §<?p 

1 Placă, Aee, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- \ţ 
j  tenşilii etc.

Atelier mehanic fin. Telefon 380

Şcoală de scris cu maşina.
I iiiiHiiimmuminiiiiiMiiiHatMiHaimaiiiniii iititiitHiiiatiţ

OT50TI

Seminţe economice!
Şi adecă : Sămânţă de sfecle ţ i de ierburi iu toate felurile, să-
mintă de trtfoiu şl luţeroă marfă aieasă şi fără mătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda la Domnii economi

varul nufritor âSui Garthel din Viena
al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comita
telor vecine să află la noi

J. L. & â. Hesshaimer braşov.

Maşini de casat

UNDERWOOD, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

OTTO WETZEL,
B r a ş o v ,  Strada Eflihael Weiss Nr. 80.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şi biciclete. —

n/T Am depnse în Hala de mir-
M OBILE MODERNE ^  *,0C8tilii ******dis Braşov, preevm şf în

fabrica mea din Strada Lungă Nr. 151
se află diferite mobile. (i-w *

I i l l l k k ú C  T fu  picric ţcntrii zidirii
T I | I K I m 6 S j| m (bite ţ itacr lr i  dcir iă .

OÜOOOOOOCOOOOOOO *  ooooooo^rooo
N. I. F O L Y O V I T S  »ucc-

H o lt r ic h -U jh e ly  i9 g
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4. *

&sre  i K i i i B  i i i 1 ic Btt'ftxi.tdunc j t r t î n  cstte şi bărbaţi. 

:— : — Stofe de haine şi Albituri. — :— •

Trusouri complete.
Serviciu prompt! Preţuri ieftine!

X
4

X
X
X
X
X
X

x o x o o o m c o c o o  x  o q g q q q q o q q q o c o q

m
xx
X
Xx
X
X
X
X

„TRANSSYLVANIA“
bancă g. m. de asigurare9 Sibiiu

recomandă încheierea de

(Nagyszeben

Asigurări pe vieaţă
in  c o n d it iu n ile  c e le  m a i fa v o ra b ile .

gjtgt Pentru profiţi şi învăţători romăni gr. or. dela şooalele 
confesionale av rntagii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare:

Asigurări mixte cu restituirea inte- j Asigurări de pensiuni simple şi 
reselor de 3% garantată. J combinate cu asigur, unui capita

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare îa ( âetîg de 40%.

Asignrărl mixte cu plătirea necon 
dlţlonat de 2-ori a capitalului.

A s i g u r ă r i  de foc

5 2T5.798.2t

10.931.382«- 
127.763-744- 

2.520.492 -

W
,4

n

!
»x

deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsylv%n:eiu s'au plătit din partea ei:
Capitale asigurate pe vieaţă.....................Cor. ÎM46.556-68
Pagube de foc . .................................. „
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911   *
Asigurări de f o c .................................  „
Capital de fondare şi rezerve , . . . „

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj, 

cum şi prin toţi agenţii din comane.
Agentura principală pentru Braşov se afiâ la d-1 

x  —  —  H- Herman Btrada Porţii Nr. 51. —  —
Per oa»e versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţa se 

28 — primesc în condiţii favorabile m serviciul institutului. — <8$
X  V

x k ^ o * x x x * x * x î 0 x k x x x » x x x x x * » x x x x h î

Reprezentanţa principală a

Fabricei de Maşini a Cailor ferate reg. nng. de stat
pentru maşiot de treerat, motoare — benzi» — ga* şi locomobtfe, inriaiaţiam de mod  ̂
tot felul de maşini şi auelte agricole. — IVovltnte î P a t e n t  „R e o a rd  11“ M a 
ş in ă  de  s& m ănat, şir pe şir, care saca Ani hi rânduri şi gmnoef‘6 : 5 maşini iatPotea

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-flarris S. A.
n o r d  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de eoât  ̂ greblat, 
l e v l t a t e  1 M a s s e ş -H a r r i s  G re b la  d e  ira n  b  roz da, eoiaabiimt de  
fn te ru ă to r  de  fám, 2 maşină htfr'uaa eom^ruate din oţel.

Reprezentant al fabricei de maşini Fehér Miklós S. A. ?B.d.»?S*Vúg
(şlep.) Beczinlocemobile pentru scopuri de traoţimai de p lu g a r i  ş l  tm bl&ttt, 
mai departe pentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şl articole pentru ma
şini de îmbl&tit, aparate pentru mori, tăiat batne Iustalaţiuni complecte peuriu 
cameră de fur,j.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator. “ S K  K *
cioara, instalaţii complecte pentru lăptării eelemai bune aburitoare de nutreţ 
cu maşini de recit, aerid.

Automobile, Utobuse diverae eu gecanţie.

Maşini de transport pov r& pentru vapoare.

Eternit-Scinst cel mai bun coperişi.

ÂfîU'ftri flP ţPhinih cia Uiaşini de treerat de tot soiul, motoare, maşin
n  1 tivul 1 Uv u vi ui 111U agricole şi unelte de agriculturi, ca condiţii avantagioasei

Părţi («nstiiutive de muşini.
Reparaturi Şi^unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşinişti anga

deposit J ó s é i  L á n y i ^  T.lefon 382. Interurb  ̂̂

s IPAiLUL TIPCGH/FlE l . M B K fe lA M :

Pavilion de vară I

BELLE-VUr
Promenada de

Am onoarea a aduc© ia cunoştinţa 
public, că începând ou l-a Mai i 
n. se va deschide Chioşcul Belle-vi 

dela promenada de jos.

Sex-v lc iix  p ro m p t..  
Preţuri convenabile < 

Gheopghe lordacht
Jk ntreprencrul Chioşcului.

Grand |

Circns Colosenin
Pikardi,

: întreprindere elegantă . 
Atracţii de prima clasă. 
Program ă de oraşe mari.

Soseşte^aci in câ-u 
teva zile. 1

Deschidere de prăvălie
Subscrisul aduc la cunoştinţa On. 
public oă am deschis în strada 
Hirşer Nr. 2

Prăvălie cu alimente
Legum i, zarzavaturi fructe 

sudice, conserve de legumi, de 
licatese, precum peşte sărat în 
flecare zi pcşţe jro fspât, Brânze 
turi, unt- cu pîeţ  ieftin, scrvic 
solid.

Mă rog de sprijinul on. public.

George Moşoiti

Invitare.
Joi în l-a Mal 1913 st n. 2a 3 oare j 
p. m. se va ţ nealln loialul reuai- 

unei industriale (Tewerbeverein

adunarea generală
asociaţiunei de drenaj (livadea 

cea mare)
O r d i n e a  z i l e i :

1. sototeala pe anul 1912.
2 . Preliminar pro 1914.
3. Estinderea caaelului prin

cipal Nr. 2  şi preliminvrul cos
tului.

4. Contribuţiile msmbrilor noi 
Stamm si Rotbenbăcher din Bod.

5. Plâugerea lui J oh an o Ni- 
oolaus dia Bălbi psntru o pa
gubă ce i s’a făcut.

6 . Cererea fabricei de z&har 
pentru repararea canalurilor dia 
josul staţiei calei ferate.

7. Obiecte curente.
Braşov, 9 Aprilie 1913 j

\
Gusiav Schiel,

2—1 preşedinta,

k m .
Calea prăjită în fiecare zi proa. 

spăta, Cacao, Oiai, Rum, pjăitur 
pentru ceai, Cognac, lichajuri fine, 
preparate de nutrire şi întărire, 
Hyglana Sematose, Sannatogen, Un
tură de peşte, sămri nutritoare, 
făinugf pentru copii, Preparat^ de 
ovăs pentru supe.

lHiare şi Siup de'smenră fin, 
cu garanţie şi preţ de valoare.

Magazin do droguerie

Iulius Teutscb,
Braftv, Strada Vanei II.

De arendat
20 jugăre J h o I d e
m apropierea Gărei drumului da 
er la un arendaş.

Informaţii Braşovteki strada 
lungă Nr. 105. i—«.

%


